

## 深入学习和研究习近平新时代中国特色社会主义思想

中央党校科学社会主义教研部主任 秦刚

明确习近平新时代中国特色社会主义思想的理论地位。中国特色社会主义是开创性事业，也是一篇不断续写的大文章。实践不间断，事业在发展，思想理论也必须与时俱进、不断创新。实践进入一个新的发展阶段，理论创新也必然要在一个新的层次上展开。用发展着的马克思主义指导新的实践，坚持党在指导思想上的与时俱进，把马克思主义中国化的创新成果作为行动指南，这是我们党坚持和发展马克思主义的重要经验，也是我们党在推进事业发展过程中能够始终保持自身活力的重要原因。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党的基本理论、基本路线，总结社会主义历史和现实经验，深入分析我国社会主要矛盾的变化，着眼于新时代新问题的解决，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想，在邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的基础上，系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大问题。这种系统回答，拓展了中国特色社会主义新视野，明确了坚持和发展中国特色社会主义的新要求，为中国特色社会主义理论体系增添了新内容。既体现了马克思主义在当代中国的运用和创新，也反映了我们党对中国特色社会主义的规律性认识达到了一个新高度、新水平。

习近平新时代中国特色社会主义思想的形成，不仅反映出我们对理论建设的高度重视，同时体现出我们党拥有高度的理论自觉和理论自信。这种高度理论自觉和理论自信的主要表现，就是我们党始终坚持以我们正在做的事情为中心，聆听时代声音，回应实践要求，坚持运用马克思主义探索解答时代和实践问题，用发展着的马克思主义指导新的实践，不断增强理论自信和战略定力。正是因为有这样的高度理论自觉和理论自信，我们党才能根据时代的发展和实践的要求，不断推进理论创新，并以新的理论成果指导实践的发展、引领社会的进步。

把握习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵。党的十九大着眼于中国特色社会主义进入新时代的新要求，把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观一道，确立为党的行动指南，实现了党的指导思想的又一次与时俱进。这一历史性决策，是党和国家事业发展的客观要求，也是党心所向、民心所向，对于更好地坚持和发展中国特色社会主义有着重大而又深远的意义。

党的十九大以“八个明确、十四个坚持”阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵。“八个明确”着重阐明新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题，着重说明的是在新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义问题。“十四个坚持”则着重阐明在新时代怎样坚持和发展中国特色社会主义，谋划了新时代中国特色社会主义的发展蓝图，是习近平新时代中国特色社会主义思想中的方略体系。中国特色社会主义是贯通“八个明确、十四个坚持”的主题。坚持中国共产党的领导、坚持以人民为中心、坚持改革开放的新要求，是贯通“八个明确、十四个坚持”的核心内容。

努力把习近平新时代中国特色社会主义思想学好讲透。学好讲透习近平新时代中国特色社会主义思想，至少要有四个方面的融会贯通。一要把习近平新时代中国特色社会主义思想同世界社

会主义发展进程贯通起来，阐明科学社会主义在 21 世纪的中国焕发出强大的生机活力，阐明中国特色社会主义的影响力和感召力；二要把习近平新时代中国特色社会主义思想同中国近代以来社会发展贯通起来，阐明中华民族已经迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景；三要把习近平新时代中国特色社会主义思想同人类文明进程贯通起来，阐明中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案；四要把习近平新时代中国特色社会主义思想同党的基本理论贯通起来，阐明马克思主义中国化的新发展所具有的划时代意义。